

长沙市妇女儿童公益服务项目征集大赛正式签约 “娘家人”送长沙妇女儿童 16 个新年“红包”

文：今日女报 / 凤凰网记者 陈炜 供图：受访者
组织社区中小學生开“议事会”参与社区建设，让音乐启蒙教育走近留守儿童，让更多妇女在家门口就业创业……1月24日，随着长沙市妇联和16个公益服务项目正式签约，长沙的妇女儿童将迎来16个各具特色的温暖新年“红包”。



扫一扫，分享妇女儿童新年“红包”



在长沙县开慧女红文化创客服务中心，不少农村妇女前来学习手工编织技艺。

“儿童议事会”：让中小學生为社区事务发声

在湖南省少年儿童图书馆或长沙市青少年宫内，即将出现这样的场景——中小學生将在引导师的带领下担任“儿童议事员”，就街道社区内涉及儿童的事务及服务举行别开生面的“儿童议事会”，你一言我一语，为打造“儿童友好街区”出言献策。而这，正是幸福望麓园“儿童友好成长营”公益服务项目的努力方向之一。

“我们要真正打造让儿童发声的平台。”儿童友好成长营负责人、长沙市怡欣心理服务中心执行主任钟世雄告诉今日女报 / 凤凰网记者，通过这个平台，孩子们可以从他们的角度自发提出议题，并通过投票筛选议题。通过对涉及儿童的城市生活及社区事务的议题讨论，发现社区需求，探讨解决方法，做出行动方案，从而实现真正意义的儿童参与。“这样，不仅能提升孩子们的语言表达、自我管理、团队合作以及人际交往等能力，也能培育儿童对公共事务的洞察力与责任感。”

“要创建好儿童友好型城市，就要打造好‘儿童友好街区’，更要建设好‘儿童友好社区’。而‘儿童议事会’就是体现儿童参与儿童友好型社区建设的最佳方式。”钟世雄介绍，目前，街道妇联正在积极筹划成立望麓园儿童议事会，并将通过社区发动宣传，招募8至16岁青少年，通过报名筛选及面试考察，确定合适的组成队伍。同时，还将培育儿童议事会专业化建设人才队伍，组织相关培训、建立制度，以此初步培养儿童代表的议事能力。

“艺路同行”：开启留守儿童“音乐之声”

服务儿童的项目，不仅关注城市，也关注乡村。以往，审美教育大多“重城市，轻乡村”，如今，“艺路同行”留守儿童研学公益服务项目将让大山里的留守儿童也开启音乐启蒙教育之路。

负责实施该公益项目的长沙市春雷公益助学促进会秘书长刘岳介绍，2018年11月19日，春雷公益就曾联合科技教育协会（美国）湖南代表处在长沙共同举办了“艺路同行”乡村音乐教师研修培训班，为来自湖南和四川的50多名一线乡村音乐教师开展名师授课。将来，“艺路同行”项目将在芒果V基金已捐建音乐教室的项目学校中为留守儿童开展乡村音乐启蒙教育，用歌声和爱心，让每一个孩子都看到更广阔的世界。

“指尖有爱”：让妇女在家门口赚钱

家住长沙县开慧镇的村民谢群最近又燃起了创业激情。

谢群2012年从外务工回乡时，带回来一些玩具缝制的零散业务，很快带动了当地30余名妇女在家创收。可因为业务不稳定，三年过后，生意就做不下去了。

因此，在听说长沙县将开启“指尖有爱”女红技能培训与妇女居家创业就业平台后，谢群充满期待。

负责实施该公益项目的长沙县开慧女红文化创客服务中心创始人刘颂松告诉今日女报 / 凤凰网记者，创客服务中心作为长沙县妇联培育和发展的一家女性社会组织，一直致力于开展女红文化相关职业技能培训、女红文化相关产业创客孵化、女红文化与乡村旅游配套服务项目开发与旅游产品开发。自2016年成立以来，该中心已多次开展女红文化、手工编织培训，带动开慧镇及周边乡镇近千名妇女从事手工编织，实现居家灵活就业。

“通过‘指尖有爱’这个公益服务项目，我们将采取体验活动的形式，为社区妇女提供女红技能培训，然后整合项目所在地的优秀社会组织资源，共建一个集产品生产、销售、回馈社区公益为一体的自组织发展模式，让社会组织能实现自主发展、自我造血，持续为社区提供更为优质的服务。”刘颂松说。

声音

长沙市妇联：以“精准滴灌”的项目服务妇女儿童

为推动16个惠及星城妇女儿童的公益服务项目落地实施，长沙市妇联铆足了劲。

2018年10月11日，长沙市妇联携手芒果V基金发起了长沙市妇女儿童公益服务项目征集大赛。消息公布后，短短20天就征集了公益服务项目106个。经过项目征集、项目初筛、项目初评、项目复赛、名单公示、决赛评审等环节，最终有16个公益项目入围。长沙市妇联副主席周小春告诉今日女报 / 凤凰网记者，这次公益服务项目征集大赛，在项目类别上既契合了社会关注的热点，也呼应了妇女儿童的迫切需求，“通过凝聚更多社会力量，用公益之心和专业之能更好地服务妇女儿童和家庭”。今年1月2日，长沙市妇联与芒果V基金分别对16个入围项目提出了具体优化建议。

长沙市妇联主席文方表示，市妇联在全省率先启动妇女儿童公益服务项目征集大赛，这是一次妇女工作供给侧改革的重要尝试，妇联服务妇女群众的方式由过去活动化的“大水漫灌”逐步变成了项目化的“精准滴灌”。

“通过大赛，我们期望打造更多服务妇女儿童和家庭的公益项目品牌，形成‘妇女儿童公益服务优秀项目集’，建立‘妇女儿童社会组织项目数据库’，组建‘妇女儿童社会组织专家督导库’，进一步提升女性社会组织自身的造血功能。”周小春说。

TIPS 长沙市妇女儿童公益服务项目征集大赛签约项目一览

- 1 “巾帼”读书会家庭文化建设项目
长沙市开福区家庭教育综合服务中心
- 2 我爱我家，垃圾分类，姐妹先行
长沙市绿动社区环保服务中心
- 3 幸福望麓园“儿童友好成长营”公益服务项目
长沙市怡欣心理服务中心
- 4 “青苗乐长”社区公益早教项目
长沙市家和源家庭关系指导中心
- 5 “和你一起去上学”学龄期特需儿童普校融入项目
长沙市天心区星学园教育发展中心
- 6 “儿童孕育未来”——杨花村儿童之家0—6岁儿童早期发展服务项目
浏阳市大瑶镇杨花村妇联
- 7 “360安全卫士”社区儿童守护计划
长沙县普爱社会工作服务中心
- 8 芒果学堂——儿童性教育公益讲师培训项目
长沙市杨陶如家庭成长关爱中心
- 9 “安全教育进校园、进社区”儿童安全教育服务项目
长沙市岳麓区用心安全教育促进中心
- 10 “童视角 童参与”儿童议事会公益服务项目
长沙市天心区合力社会工作服务中心
- 11 优生健康驿站
长沙市优生优育儿童健康公益服务中心
- 12 “剧说你我他”公益短视频
长沙市同心婚姻家庭公益服务中心
- 13 “指尖有爱”女红技能培训与妇女居家创业就业平台
长沙县开慧女红文化创客服务中心
- 14 “艺路同行”留守儿童研学公益
长沙市春雷公益助学促进会
- 15 快乐公益星球平台
长沙市芒果公益服务中心
街头卖旗公益活动
长沙市芒果公益服务中心

善果 《种百亩柑橘救子，永州单亲奶爸盼销路》后续② 湖南保利物业购买爱心柑橘千余斤

今日女报 / 凤凰网（记者 唐天喜）“谢谢你们！我儿子的治疗又多了一份保障！”1月21日，从湖南保利物业管理有限公司总经理覃伟手中接过8560元货款后，来自永州市道县的脑瘫患儿家长何锡文感激地说。自2018年12月28日今日女报全媒体报道何锡文种百亩柑橘盼销路的故事后，便迅速引起了全社会的关注，热心市民和爱心企业纷纷响应。

“看到今日女报的报道后，我们也很想帮助这个贫困家庭。”覃伟告诉记者，保利集团一向提倡回馈社会，保利物业也在多年前就开始帮扶贫困家庭销售包括柑橘在内的农副产品。据覃伟表示，这次本来已有几家公司入围湖南保利物业的年终员工福利采购名单，但考虑到何锡文的特殊情况，公司决定向其采购107箱柑橘，合计1070斤，金额为8560元。“对湖南保利物业来说，帮助何锡文只是一个开始，未来我们将打造社区经营平台，为业主提供送货上门服务，其中就包括采购一些贫困家庭的安全优质农产品，实现业主、贫困家庭、物业平台三方共赢。”截止1月21日，何锡文已经销售了1万余斤柑橘，销售收入超过8万元，目前尚余6000斤左右柑橘待销。你若想帮助他，可联系何锡文：13755128920（微信同号）。